

走读千年文脉 玩转文旅新潮

世遗古城文旅消费新图景广受关注



1月29日下午,泉州市文旅消费新业态新场景调研活动启动,参加2026年全国春节文化和旅游消费月主场活动的200多名嘉宾分两条线路,紧扣“文旅融合、业态创新、消费提质”核心主题,深入洛阳桥片区、蟳埔民俗文化村、晋江五店市传统街区等多个标杆点位,沉浸式感受“世遗非遗活化”背景下这座千年古城文旅消费生态的重构与升级。□融媒体记者 范金林

“桥”“侨”牵文脉 古建焕活新体验

循着“桥”的千年文脉与“侨”的海丝记忆,嘉宾在洛江、台商投资区的洛阳桥片区,开启了一场跨越时空的文旅邂逅。从宋韵雅风的蔡襄祠启程,青石板路上,千年古桥静卧洛阳江之上,桥身的每一道刻痕都镌刻着海丝商贸的昔日繁华,仿佛在无声诉说着“涨海声中万国商”的盛景。

片区创新打造“静态展览溯源、动态演绎传情、互动市集焕活”的体验模式,联合10余家特色主题店,让古街、古桥、古厝这些老空间,与新文旅业态撞个满怀。去年7月揭幕的洛阳古街示范段,通过“主理人计划”引入数十家特色店铺,将传统红砖古厝改造为兼具颜值、文化、趣味与烟火气的“四有”打卡地。古桥边的文明实践大舞台,永远不缺热闹,非遗展演、南音音乐会、互动游戏……超50场情景交融式学习活动,让世遗文脉不再是书本上的文字,而是可感、可触、可参与的鲜活体验。



活动嘉宾在蟳埔民俗村体验簪花(融媒体记者林劲峰 摄)

簪花引客来 海丝韵里夜未央

以“簪花为媒,海丝为韵”的丰泽蟳埔民俗文化村,藏着最鲜活的闽南风情。嘉宾们穿行在独具特色的蚝壳厝间,打卡香火鼎盛的顺济宫、浪漫出片的橘若花园,在“行走的蟳埔故事”里,触摸簪花非遗、妈祖信俗、南洋风情与

渔村记忆的交融脉络。近年来,蟳埔村围绕“非遗活化、文旅融合、夜间经济”做足文章,打造全时段体验场景——构建起全时段文旅体验场景:白天,身着蟳埔女传统服饰的村民手把手教嘉宾簪花梳妆,繁复的花饰点缀发髻,瞬间

穿越千年渔家风情;夜幕降临,海鲜排档里虾蟹鲜甜飘香,星空露营地灯火点点,晚风送来海浪与南音的交织声,让白天的热闹与夜晚的静谧形成奇妙呼应,真正实现“白昼赏民俗,入夜享狂欢”,让传统文化在当代旅游中玩出了新花样。

闽南文脉盛 国潮新风拂古街

在晋江五店市传统街区,一场国潮新风尚正在掀起。街区以“闽南文脉,国潮新生”为主题,构建起完整的闽南文化沉浸式体验链。嘉宾们沿着状元街闲步,青石板路两侧,古厝群落保存完好,飞檐翘角间尽是闽南古早韵味;另一侧,超

级安踏、特步、七匹狼等特色空间将闽南元素与现代设计完美融合,国潮服饰、文创周边、运动科技产品让人目不暇接,古街瞬间变身“潮玩打卡地”。

街区内的伴手礼市集精选晋江特色产品,形成“可观、可听、可品、

可感”的立体文化消费空间,让传统文脉与当代生活有机交融,彰显了传统文化与现代审美的创新碰撞。古早味与现代生活美学的碰撞,让嘉宾们真切感受到“老传统”在“新国潮”中的生命力,也见证了晋江“文化+产业”的文旅融合新模式。

“宋潮”非遗市集开集 烟火美食游园逛吃

29日至31日,连续三天,府文庙广场、泮宫将上演精彩的“宋潮”非遗市集和烟火美食游园,让您在一站式吃喝玩乐的游园会中,感受宋式生活美学和非遗魅力。

□融媒体记者 殷斯麒

穿越刺桐梦华 解锁非遗市集的浪漫

据悉,“宋潮”非遗市集围绕“非遗好物局——非遗潮物融合宋元美学”“非遗新手艺——非遗技艺DIY”“非遗欢——非遗现代演绎”,设置非遗手作、闽南风物、文创潮品主题市集,布设宋元雅事、泉州非遗、创意手作等体验新空间;同时策划“烟火市井”“山海融合”“夜醺围炉”烟火美食游园新消费场景,结合NPC快闪、非遗戏曲展演、国潮文创等,让市民游客沉浸式逛非遗市集、感受宋式生活、体验潮酷社交。

来自泉州的刻纸花灯、木雕、缠花、砖雕等,与厦门的剪瓷雕、漳州八宝印泥、三明玉扣纸制作工艺、莆田留青竹刻、南平建窑建盏、平潭沙画



“宋潮”非遗市集的文艺快闪吸引市民、游客驻足欣赏(融媒体记者陈起拓 摄)

等技艺组成了热闹的市集,市民游客既可以体验精美的成品,也能动手沉浸式体验制作过程,最后带“非遗”回家。除了静态摊位,还有动态的展演穿插其中——惠安女婀娜多姿、小姑娘翩翩起舞、渔女现场簪花,穿着汉服的NPC穿梭在市集里,还有茶道、香道的现场展示,行走其中仿佛穿越回古色古香的古代雅集,既能感受古人的雅韵,又能沉浸式体验非遗的魅力。

据介绍,本次“宋潮”非遗市集展示世界级非遗5项、国家级非遗23项、省级非遗13项、市级非遗22项、区级非遗2项,并在非遗市集特别邀请福州、厦门、漳州、三明、莆田等省

内非遗代表性项目参与,构建沉浸式全体验体系,让市民游客一站式体验福建非遗天团。

泮宫烟火寻味 数字场景重构宋元美学

靠近泮宫处,烟火美食游园集结了各种泉州美食,除了古早味的传统小吃,还有南洋番味美食,逛累了可以到此处休息,品尝美味。“我们从北京过来泉州旅游,中午正好到文庙逛逛,遇到了这个很有意思的市集,感觉太值啦。”来自北京的张先生说,他还在现场购买了砖雕和缠花胸针,回北京后送给朋友们这份来自泉州的非遗礼物。

此外,一部手机游泉州作为泉州市官方智慧文旅平台,小程序深度融入消费月活动,为游客提供一站式服务。源之宇宙作为诞生于闽南文化沃土的科技企业,以“AI+应用”为双引擎驱动,通过数字场景重构宋元美学,数字科技让宋元美学“活”起来,游客沉浸式畅享非遗盛宴,感兴趣的市民朋友可前往体验。

赛出文旅风采 淬炼推介英才

2026年“海丝泉州推荐官”(南安赛区)收官

参与。通过“线上小程序报名+线下单位联动动员”的多渠道模式,赛事累计吸引345名选手报名,其中既有“南安城市文化传播官”等熟面孔,也有首次参与文旅推介的跨界新人,形成了全民参与、全域覆盖的生动格局。

来自石井镇的陈和深是“银发人才”代表,虽已年过七旬,却带着精心创作的《青石路上的回响》从“一块大洋”到“老街新生”解说词参赛,“老话讲‘近巷莫嫌窄’,历史从不远,我希望通过拉家常的方式,将南安温热的故事传递出去。”最终,他凭借深厚的底蕴积淀与真挚的表达,获评“优秀

解说词”奖项。为激发参赛热情,赛事除个人奖外,还评选出5个团体奖、6名网络人气奖及各类优秀解说词。所有入围第二轮的选手均纳入南安市文旅人才库,通过多元化激励打响“成功南安推荐官”文旅IP。

这场选拔赛,既是人才的实力比拼,更是南安文旅资源的一次精彩出圈。接下来,20名晋级市级半决赛的选手将继续深耕,以更专业的素养诠释家乡底蕴,用更生动的表达讲述海丝故事,为南安文旅深度融合、高质量发展持续注入鲜活动能。



人才人口“双增”行动
海丝泉州 人才港湾



选手在比赛中(南安市文体旅游局供图)

福建省生态环境保护督察组向泉州市反馈督察情况

为深入贯彻落实习近平生态文明思想,根据《生态环境保护督察工作条例》等规定,省生态环境保护督察组(以下简称督察组)对泉州市开展了生态环境保护督察,并形成督察报告。经批准,督察组近日向泉州市委、市政府进行反馈。

督察认为,泉州市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对福建考察时的重要讲话精神,持续深化拓展“三争”行动,生态环境保护工作取得较好成效,切实扛牢生态文明建设政治责任,构建“全域联动、多元共治”格局,持续打好污染防治攻坚战,危险废物规范化评估连续7年被评为A等级,河湖长制连续8年在全省考评中获得第一。积极推进绿色低碳转型发展,获批国家制造业新型技术改造试点项目。不断深化生态文明体制改革,6个县(区)获评国家生态文明建设示范县(区)、永春县获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

督察指出,泉州市生态环境保护工作取得较好成效,但仍存在不足。

一是贯彻习近平生态文明思想有差距。高水平保护争先意识不强。一些地方和部门环境质量只能更好、不能变坏的责任意识不强。

绿色低碳发展内生动力不足。产业结构仍需优化升级,部分行业技改积极性不高,环境资源趋紧,压旧上新矛盾突出。

解决群众身边突出环境问题不够有力。个别风景名胜区存在违建,部分企业被多次重复投诉。

二是督察反馈问题整改不严不实。督察整改决心劲头不足,个别地方备用水源地建设滞后。

督察整改系统治理不到位。晋江流域国控断面优质水比例多年未提升,部分断面水质下降或未达考核目标,4座乡镇污水处理厂负荷率偏低。

督察整改长效机制不健全。2个地块未按要求完成土壤污染状况调查,部分禁养区存在海水养殖修复。

三是晋江流域生态环境保护不力。畜禽养殖污染管控不到位。部分地方仍存在大量散养。

城乡生活污水收集效能不高。9座乡镇污水处理厂负荷率偏低,7条水体返黑返臭,部分黑臭水体整治不到位。

水土流失治理不到位。晋江上游三个县(市)水土流失面积占全市的74%。

水源地及重点湖库保护有差距。县级及以上饮用水水源地优质水比例全省靠后,个别饮用水源保护区存在违规行为,部分重点湖库出现水华。

四是海洋生态环境问题仍较突出。入海沟渠“除黑消劣”问题突出。全市75条为黑臭或劣V类,其中泉州湾晋江石狮段有12条,3条下降为黑臭。

入海排污口整治不到位。5家水产养殖尾水排口未备案,9个生活污水散排口为劣V类。

海水养殖污染防治有差距。个别水产养殖场尾水直排或超标排放。2024年渔业垃圾面积占全市海洋垃圾总面积75.02%。95.53公顷海上养殖设施未完成转型升级。

五是大气环境污染防治不到位。涉气行业治理水平较低。建筑陶瓷企业环保绩效等级升级仅16家。2家石化企业挥发性有机物年排放量占全市30%以上。个别钢铁超低排放改造进度滞后。

扬尘污染管控不严。部分建陶企业物料无法进仓入库、遮盖不全。部分在建项目“六个百分百”措施落实不到位。个别建筑垃圾临时堆放点露天堆存建筑垃圾。

机动车污染防治不力。钢铁行业大宗货物清洁运输比例仅为53.7%,386辆国三及以下重型柴油货车尚未淘汰,上路重型柴油货车冒黑烟现象依然存在。

六是其他亟待解决的突出生态环境问题。危险废物资源化利用率较低。危险废物填埋量高出全省平均水平,生活垃圾焚烧飞灰未开展资源化利用。

建筑垃圾处置设施规划建设不到位。7个县(市)未出台建筑垃圾污染防治规划,3个县(区)未按规定建成资源利用或中转站项目。部分地方存有非法倾倒建筑垃圾。

督察要求,泉州市要坚决贯彻落实习近平生态文明思想,深入打好污染防治攻坚战,着力解决群众身边的生态环境问题。要更大力度加快推进绿色低碳发展转型,系统推进“五大美丽”建设,加快构建绿色低碳循环发展经济体系。要持续深化生态文明体制改革,打造更多“泉州样板”。要不折不扣落实督察反馈问题整改。

督察强调,泉州市委、市政府应根据督察报告,于30个工作日内制定整改方案,整改方案和整改情况主要内容要按照要求对外公开。

深化融合优服务 助力台企享红利

我市多部门联合举办税费政策宣讲会



本报讯 (融媒体记者黄文珍 通讯员郭传声 黄莹)26日,泉州市税务局、泉州台商投资区税务局联合多部门共同举办“海丝引航 税企同行”税费政策宣讲会,助力台企用足用好税费优惠政策。

会上,税务干部解读了小微企业增值税减免、高新技术企业所得税优惠等政策,并以情景剧还原台企享受固定资产一次性扣除等政策场景,让专业法条变得生动易懂。税务干部还重点介绍了国税通“两岸税费一件事”、台胞服务驿站及离境退税等便利举措。现场,唯王(福建)食品有限公司执行长凌大伟回顾了企业在泉州的成长历程。他说,税务部门的精准辅导助力企业充分享受到税惠政策红利,有力支持了企业发展。

据悉,此次活动是我市税务部门响应福建省出台十二条惠台利民政策措施,探索海峡两岸融合发展新路的具体实践,助力台胞台企在泉州安心创业、放心经营。